

更好認清機遇前景 主動對接國家發展戰略

繼前日首場宣講會之後,特區政府25日在政 府總部舉行第二場四中全會精神宣講會。與上次 主要面向特區管治團隊相比,本場宣講會邀請港 區全國人大代表、港區全國政協委員、主要政團 社團和社會各界代表參加,聽講者範圍更廣,話 題更豐富多元,並面向廣大市民全程直播。

正如行政長官李家超在致辭時所說,本次宣 講體現了中央對香港的高度重視和殷切關懷,也 為香港未來發展指明了清晰路線。中央政府駐港 聯絡辦公室主任周霽表示,希望通過宣講,讓大 家從國家發展成就中更加堅定必勝信心,從形勢 任務中更好認清機遇前景,從「十五五」規劃建 議中更準把握發展方向,推動香港更好融入和服 務國家發展大局。

從宣講內容和會場內外的反響看,此次宣講 起到了鼓舞信心、明確方向的效果,必將對香港 高質量發展起到重要助推作用。通過這次宣講, 還傳遞了以下重要信息:

國家發展和香港發展是融為一體,不可分割 的。在宣講會上,兩位中央宣講團成員介紹了過 去五年國家取得的一系列成就:比如在創新科技 領域,2024年中國受理專利申請是美國的3倍多; 空間站「天宮」、國產電磁彈射航母福建艦、國 產大飛機C919等一批大國重器集中湧現;新能源 汽車產量佔全球比重超過60%,工業機器人、無人 尤為難得的是,這些成果很多都是在克服外部打 壓、技術封鎖的情況下取得的,殊為不易。

在區域發展上,粤港澳大灣區建設向縱深推 進,「十四五|時期,粤港澳大灣區經濟總量躍 上14萬億元,以不到全國0.6%的國土面積,創造 了全國1/9的經濟總量。三地合作交流走向深度, 超過20萬港澳居民在廣東工作、生活;前海深港 現代服務業合作區、橫琴粵澳深度合作區等建設 進入快車道。粤港澳大灣區成為中國開放程度最 高、經濟活力最強的區域之一。

這些成就的取得,都是港人親眼見證、乃至 親身參與的。比如在創科領域,香港充分發揮了 國際創新科技中心和國際高端人才集聚高地的獨 特作用,不少國家重大創科項目和大國重器建 設,都有「香港力量」的貢獻。大灣區建設就更 不必說,香港本就是大灣區重要一員,也是大灣 區融合發展成果的重要貢獻者。香港和國家的關 係,用宣講團成員祝衛東的話說就是:國家好, 香港一定好,香港好,國家會更好

「十五五 | 規劃擘畫香港藍圖,帶來重大機 遇。「十五五」規劃建議雖然直接提及香港的地 方不多,但是高屋建瓴,提綱挈領,明確了香港 未來發展的定位和方向,為香港經濟社會發展提 供了清晰指引。比如「支持港澳更好融入和服務

運、貿易中心地位,支持香港建設國際創新科技 中心一,以及「支持港澳打造國際高端人才集聚 高地 | 等,都代表了中央對香港的定位要求,也 是香港未來發展的重中之重。

除此之外,對比「十四五」規劃對香港有關 表述的不同之處,也可以看出國家對香港的定位 要求既有延續,更有提升。比如,從「保持香港 長期繁榮穩定」到「促進香港長期繁榮穩定」, 就反映了香港「由亂到治」轉入「由治及興」、 「愛國者治港」已成共識的社會背景下,中央既 對香港局勢充滿信心,也對特區治理能力提出了 更高要求。再比如,規劃建議提出香港在「融 入|的基礎上,增加了「服務|國家發展大局, 更強調主動作為和擔當精神。宣講中還透露,未 來中央對港澳的政策支持力度會更大,範圍會更 也會更高。

「融入和服務」與「發揮獨特優勢」並行不 悖,相互促進。更好融入和服務國家發展大局, 與中央強調的發揮香港「背靠祖國、聯通世界」 的獨特優勢和作用,往往被同時提出,因為兩者 是並行不悖的。「一國兩制」的制度優勢,和國 際金融、航運、貿易中心地位,決定了香港雙向 開放橋樑和窗口作用,既可以作為外部資源要素 「引進來」的大通道、大樞紐,也可以作為國家

對外開放中發揮更大作用。

事實上,兩者不僅不矛盾,還可以互相促 進。融入和服務越深入,獨特優勢越突出,發揮 的空間和靈活性也越大。而在世界百年變局加速 演進,地緣政治加速變化的當下,這種獨特優勢 只會加強,不會削弱。

兩天兩場宣講和見縫插針的調研交流,內容 豐富,指向明確,給香港各界提供了難得的學習 領會四中全會精神的機會,體現了中央對香港一 以貫之的關心、重視和支持,也幫助香港各界堅 定了信心,明確了方向,必將為香港發展注入強

帶頭貫徹落實四中全會精神,特區政府已經 作出表率。行政長官李家超表示,特區政府必須 深刻把握「十五五」時期經濟社會發展的指導思 想、重大原則和目標任務,扎實推進香港經濟社 會發展的各項舉措,主動對接國家「十五五」規 劃,全面推進金融、創科發展雙引擎建設,與世 界各地展開更廣泛、更緊密的交流合作。各司局 長也結合自身工作,提出了貫徹落實「十五五|

當下,第八屆立法會選舉正在密鑼緊鼓展 開,新一屆立法會任期與「十五五 |規劃高度重疊, 因此選好立法會,既是發展好鞏固好香港優質民主 的關鍵一環,也是貫徹落實好四中全會精神,為

免費乘車赴票站 吃喝玩樂享折扣

投票有着數 全球多國推各種優惠

廣泛歡迎。在美國,不僅衆多商戶會在投票日推出優惠活動,一些非營利組織還會 早早開始行動,鼓勵選民參加提前投票。在法國多個地區,投票日免費交通服務幫助選 投票率。

▲去年10月,一名志願者在美國費城為提前投票的選民提供冬甩

美聯社

美國商戶選舉日送多重優惠

【 大公報訊 】 每逢美國大選, 全美眾多商戶便紛紛推出優惠活 動,鼓勵選民踴躍投票。2024年美 國大選投票日,Violife公司在紐約 市舉辦快閃活動,在多個票站附近 向一大早就排隊投票的選民贈送貝 果和忌廉芝士。快餐連鎖店 Johnny Rockets向所有在店內消 費並出示「我已投票 | 貼紙的顧客 贈送一杯奶昔。另一些餐廳向投完 票的選民提供折扣。不少酒吧也會 舉辦選舉日派對,向選民提供免費 或打折的酒水。Pizza to the Polls等非營利組織在投票日之前便 開始行動,鼓勵選民提前投票,並 派出志願者到各地的票站,向正在

排隊的選民送上薄餅、冬用等。

為方便選民前往票站,兩大網 約車平台優步(Uber)和Lyft均提 供半價優惠。共享滑板車公司Lime 則表示,選民前往票站時可使用代 碼「VOTE2024」,享受30分鐘免

費騎行。洛杉磯 捷運在投票日免 費提供公共交通 服務,包括巴 士、地鐵和共享 單車等。

美國億萬富 豪馬斯克去年10 月甚至發起「百 萬美元抽獎」活







折網扣約 -台在投票

(綜合報道)

言論自由和擁槍權|請願書的搖擺 州選民送出100萬美元大獎。但由 於馬斯克與當時正在競選美國總統 的特朗普關係密切,此次活動引發

動,每天抽取一名參與聯署「保障

法國多地選民投票搭車免費

【大公報訊】2019年5月法國 舉行歐洲議會議員選舉前,多地商 戶提供免費交通服務,鼓勵選民前 往票站。據法媒報道,行動不便的 選民需要乘坐的士去投票,車費動 輒數十歐元,可能讓一些人打消投 票念頭。為解決這一問題,旺代省 一家護理公司主動接送行動不便的 長者。諾爾省等地也提供免費交通

服務。運輸公司Flixbus推出退費服 務,選民只需在票站前拍照為證, 即可辦理車費退款。法國南錫市的 一家蔬果店向投完票的選民贈送一 公斤水果和蔬菜。店主表示,他希 望此舉能鼓勵更多人投票。2017年 法國總統選舉時,他也曾推出類似 活動,當時一共送出一噸蔬果。 「這需要成本,但我有動力這麼

做,因為有不少年輕人會來。 |

2017年6月英國大選前,英國 主題公園索普公園為年輕選民提供 半價門票。18歲至24歲的年輕人只 需完成選民註冊登記,便可申請購 買20英鎊一張的半價門票。公園負 責人瓊斯說,鼓勵更多年輕人登記 投票是一件非常重要的事。

(綜合報道)

民行使公民權利。在德國一座小城,「投票送啤酒|活動吸引年輕選民目光,有助提高

德國票站啤酒吸引年輕人

免費交通服務、消費折扣等。這些活動旨在鼓勵選民積極投票,受到

「選舉有着數」並非香港特例。全球多國政府機構和商戶

會在選舉期間推出各種優惠活動,包括向選民提供免費美食、

【大公報訊】德國杜伊斯堡在今年2 月23日德國新一屆聯邦議院選舉前推出 一項活動,向提前投票的市民免費提供 本地釀造的皮爾森啤酒,德媒戲稱該活 動是「為民主乾杯」。該活動由杜伊斯 堡市政府與當地狂歡節組織者共同舉 辦,市民投完票後可以選擇含酒精或不 含酒精的皮爾森啤酒,以及烤香腸等小 食作為獎勵。

這項活動在社交媒體上引起廣泛關 注,尤其是年輕一代對此表現出很大興 趣。牽頭組織該活動的杜伊斯堡官員穆 拉克說,這種新穎的活動能夠吸引那些 對傳統選舉海報不感興趣的人,有助於 提高投票率。穆拉克說:「我的兩個兒 子一個15歲,一個17歲。他們告訴我, 爸爸,你在TikToK上走紅了!|現場-名德國記者表示,活動剛開始一個小 時,就有大約80人參加投票並享用免費 啤酒。

德國是啤酒消費大國。2023年,德 國平均每人喝掉了88升啤酒。穆拉克認 為,自1858年以來就在杜伊斯堡釀造的 本地啤酒能夠讓市民產生情感共鳴。

(綜合報道)



取香腸和啤酒

印度選民憑染墨手指享美食

【 **大公報**訊 】去年印度大選期間, 選民只要展示投票時染上深紫色墨水的 手指,便可在多地餐廳、酒吧、主題公 園等享受優惠。班加羅爾一間餐廳為前 100名到店消費的選民提供漢堡和奶昔七 折優惠。該餐廳聯合創辦人切魯庫里 說:「我們希望這麼做能激發班加羅爾 市民的投票熱情。」此外, Deck of Brews酒吧向前50名到店選民提供免費 啤酒,叫車應用程式Blu-Smart為前往 票站附近的乘客提供50%折扣。

馬來西亞沙巴州將於本月29日舉行 地方選舉。亞洲航空宣布推出為期三天 的299令吉(約564港元)固定票價優 惠,涵蓋26日至28日從馬來西亞主要城 市直飛沙巴的航班,以便沙巴州選民返 鄉投票。2023年8月馬來西亞六州選舉期 間,不少商戶也紛紛推出選民優惠,只 要展示在投票時染墨的手指便可獲贈免 費食物飲品或享有折扣。一些酒店和KTV

也推出優惠活動。馬來西亞網友紛紛在 社交媒體上呼朋引伴,邀請他們一同投 票,再去享受美食。 (綜合報道)



▲印度選民去年投票後合影留念

法新社